

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de
trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

De la Administración.

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se siryan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.

¿QUÉ PASARÁ?

La compañía Dato-Romanonesca-oriental está en quiebra; en ruina inminente; si aún hubiera quien dudara, basta para convencerse observar las conferencias que en estos días celebran los políticos de relieve, las visitas a Palacio de significadas personalidades y el afán de poner un aglutinante al partido conservador, a fin de que aparezcan unidas las dos ramas separadas desde la crisis de Octubre.

Se aproxima la votación del Mensaje al discurso de la Corona; el Gobierno está sin mayoría en ambas Cámaras, y como con la votación ha de terminar la farsa, quedando al descubierto la falta de fuerza ministerial necesaria para la colaboración gubernativa, se intenta, bien conjurar el conflicto, uniendo a los conservadores, bien preparar la constitución de Ministerio, en el que puedan caber hombres de las dos tendencias, asegurando así la vida de la situación conservadora.

Para conseguirlo se ha pensado en que Cierva sea el lazo de unión entre unos y otros, para lo cual se le haría Presidente del Consejo, distribuyendo las carteras entre idóneos y mauristas, no sin dar una preferente al Conde de la Mortera, hijo mayor del Sr. Maura. Así podría continuar el partido conservador, sin rectificar el «Maura no», en el que coinciden todos los comprendidos desde las alturas hasta los más bajos fondos, pasando por el *trust*, Romanones y los idóneos.

Maura estorba, y hay que relegarle para siempre; los de arriba no pueden tolerarle porque, hombre conocedor de sus deberes, quiere él solo ser responsable de sus actos, y se niega a responder de los que otros, extralimitándose en sus funciones, hagan; los de abajo porque, amante del imperio de la ley, la aplica sin temores; ni los unos ni los otros transigen con él y tratan de anularle de una y para siempre.

¿Podrán conseguirlo? La contestación a esta pregunta es hoy la incógnita, de cuya resolución depende la honda crisis

por que atraviesa el régimen. De una parte están las «brujas de Macbeth», señaladas por Moret como el principal factor de la actual política; o el «absolutismo subrepticio», indicado por Mella; o los autores de las «crisis orientales», apuntados por Azcárate, con el auxilio del *trust*, la colaboración de Romanones, la tolerancia de los idóneos y la fácil disposición de Cierva; de otro, la rectitud hasta ahora inflexible de Maura, y una formidable corriente de opinión a él favorable, con él identificada y dispuesta a secundar sus indicaciones.

¿Se resignará al sacrificio? ¿Abandonará a esas multitudes de gentes honradas e ingenuas, agrupadas en torno suyo precisamente por su actitud gallarda contra las locas pretensiones de los soberbios mangoneadores de los asuntos de España? ¿Dejará que, desesperanzadas, vuelvan a confundirse con la masa neutra, de donde salieron al conjuro de sus llamamientos? ¿El pudiera sacrificarse a sí mismo, pero no puede engañar a las gentes, no puede prestarse a la farsa, no puede prestar su apoyo ni conceder su hijo a una situación contra él creada, rectificadora de sus doctrinas y procedimientos y destructora de sus orientaciones; eso sería dar la razón a sus enemigos y convertirse él mismo en colaborador de los que tanto le injuriaron.

Pero si vuelve a la actuación política; si levanta los velos que ocultan los misterios; si habla, cual corresponde, a su carácter y a su historia; si se pone frente a frente de los que tanto laboran por reducirle a la nada, la crisis llegará a su período agudo, necesitando para resolverse perturbaciones tan grandes, que causarían una revolución, en la que perecerían instituciones para él muy caras, a las que sirvió lealmente toda su vida, y no creemos a Maura capaz de provocar y menos afrontar situaciones tan violentas.

Por eso son grandes nuestras dudas, y, no pudiendo penetrar en lo futuro, nos preguntamos: ¿Qué pasará?

BRADOMÍN.

BALAS RASAS

¡Eh!!!... ¡A los liost!!!... ¡Eehh!!!

Dígame usted, lector pío, quiere usted comprarme un *lió*?... Puedo ofrecerle, y... a *cata*, entera una colección buena, bonita y barata, de *ocasión*!... Porque un *lió* de padre y muy señor mío, bien cabalito y completo, es, sin duda, el endiablado en que se entró García Prieto, pues aún no está averiguado si García es Diputado o Senador.... ¡No, señor!, aún dicen que no se sabe,

y es hablar del.... *arquitrabe*, por lo visto, y tirarse de listo, queriendo salir si Montero, el *zorro* mayor del mundo, dirá que sea lo primero o lo segundo; puesto que, si él tuviera que elegir, sin dudar ni distinguir, es sabido que eligiera, para no perder... *bocado*, a ser a un tiempo Diputado y Senador....

¡Sí, señor!...

Pues ¿y el de la *mayoría*?... Este ya no es *lió*, que es *liá*, según lo que va *pariendo*, en reyuelta algarabía: controversias, opiniones, ideas mil encontradas, disputas acaloradas e iracundas discusiones; al fin, para no saber, después de tantas *razones* y tanta *palabrería*, si acaba o no de tener el Gobierno *mayoría*....

Y, si no calma tu afán tan extravagante *lió*, oye, oye, lector pío, que aún nos queda el de D. Juan.

¿Sabes tú, ¡voto al demonio!, si La Cierva está con Dato o al lado de D. Antonio?... Pues yo, aunque dí de barato ya de D. Juan a lo serio, aún no encontré la razón que sirva de solución al intrincado misterio. Dicen que D. Juan, *riente*, y enfundado en su levita, estuvo ayer de visita en el Palacio de Oriente, después de un año de ausencia, que fué de *cierto desvío* obligada consecuencia....

Y ahí tienes, pío lector, otro *lió*, ¡sí, señor!... ¿Me los compras, lector pío?...

Ya ves que los doy a *cata*, y es toda una colección de *ocasión*!, buena, bonita y barata....

EL Cabo Pistones.

27-14-914.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Política.

Está sumamente revuelta la política de los partidos, especialmente la del partido conservador; contribuye a ello y a fomentar las cábalas las frecuentes conferencias entre los políticos: Romanones y Dato; éste y Cierva; Dato, Cierva y Besada, sin contar otras entrevistas entre conservadores y prietistas. La visita de Cierva y la del hijo de Maura, separadamente, a Palacio, ha venido a confirmar a las gentes de que se trama algo entre bastidores, para unir a las fuerzas conservadoras y evitar el ridículo que han de correr los que fraguaron la conjura que dividió al partido conservador

cuando se exteriorice la derrota del Gobierno, que se encuentra sin mayoría en las Cámaras. Partiendo de todo esto, se dice que en cuanto se vote el Mensaje se planteará la crisis, en la que se sacrificará a Dato y Sánchez Guerra, entrando Cierva de Presidente con Ministros mauristas, entre ellos el hijo de Maura y elementos datistas. El Conde de Romanones no es ajeno a estas combinaciones, y hay quien le señala como el autor de esta nueva conjura, en la que, una vez más se sacrifica a Maura; pero con la agravante de que su propio hijo sea quien le dé la puntilla; cosa que sólo se le pudo ocurrir al osado Romanones.

Dudas.

El anuncio de estas componendas ha levantado inmenso revuelo entre los que tanto han trabajado en la defensa de Maura, de su política y procedimientos, teniendo que dar explicaciones en la prensa el Conde de la Mortera, quien al parecer tranquiliza a los alarmistas; sin embargo no se ve clara la situación por no comprender las gentes que pueda constituirse una situación mixta, en la que figuren hombres de las dos tendencias conservadoras, sin saber cuál de ellas ha de prevalecer, ya que son opuestas, y teniendo en cuenta que en ciertos sitios no han de tolerar las cortapisas mauristas, causa precisamente de todo lo ocurrido. Nosotros esperamos la solución con un gran pastel, con el que queden satisfechos todos los interesados en el pleito; pero si prevalecen las ingerencias orientales, adios puritanismos mauristas, y no comprendemos cómo pueda renunciar al mangoneo quien tan personalmente interviene en los asuntos de Gobierno; así es que nos inclinamos a que triunfarán los últimos, cediendo los mauristas; para ellos la dinastía y el régimen es antes que lo demás.

Las Cortes.

Ya están constituidas las Cámaras; en el Senado se discute el Mensaje, dando los romanones la nota anticlerical por medio de Calbetón, último Embajador en el Vaticano, a quien el Arzobispo de Tarragona salió al encuentro, dándole un soberano vapuleo; en el Congreso empezaron muy pronto los debates, en los que intervendrán las primeras figuras parlamentarias; Maura, contra lo que se dijo, ha jurado el cargo de Diputado, y con este acto parece que pondrá fin a la enigmática situación en que se encuentra. Veremos cómo se desarrollan los acontecimientos y si éstos serán un fiasco más de los que ya nos tienen brindados los farsantes de la política. El más interesante de los debates será el de Marruecos, y en él veremos si el Conde de la Mortera, después de la visita a Palacio, sostiene lo que dijo en el Círculo maurista y descifra algo de lo mucho grave que allí apuntó; probablemente pasará como por ascuas sobre todo aquéllo; pudiera quemarse y es muy joven aún para sufrir tan graves fortunas.

Cuatro palabras a un colega.

No quisiéramos entrar en polémicas de las cuales nada práctico suele resultar; pero desde un colega local se nos hacen imputaciones que no son ciertas, y a sacudirnos el polvo de ellas van enderezadas estas líneas.

No nos «enoja» la defensa que de nuestras artísticas tradiciones haga cualquiera, «ni defendemos a los expoliadores», lo que hemos hecho más de una vez es poner de manifiesto la contradicción en que incurren los que, llamándose defensores del arte, tienen acerbísimas censuras—que muchas veces van formu-

ladas en conceptos durísimos sinó injuriosos— para ciertas personas e instituciones, mientras que ni comentan siquiera actos, a todas luces censurables, de personas que por capricho o interés intervinieron en la llamada «liquidación» artística, siendo así que entre estos últimos los hay artistas y ricos, y, por tanto, están llamados, antes que nadie, a respetar el arte y a no traficar con él.

Si los del colega de referencia fueran «sinceros e imparciales» a buen seguro que no se escaparían de sus campañas nadie, por encumbrado, fuerte y poderoso que se le suponga; pero se da el caso raro de que arrecian en cosas que a penas si tienen publicidad, y para ellos pasan desapercibidas otras que son del dominio público; saben y censuran lo que pasa entre un chamarilero y un Cura o unas Monjas, e ignoran lo del Tránsito y lo del barrio de San Miguel; se atreven, después de muerto, con un Sacerdote; ¡ah! si viviera, y dejan en paz a quien metió a barato la restauración de uno de nuestros más ricos monumentos y colocó en él cosa que lo desnaturaliza y desentona.

Los chamarileros! Los chamarileros! Hasta en esto discrepamos; amigos; a esos señores sí que los ataríamos nosotros corto, muy corto; sabemos de muchos que no «a instancia de parte», sino arrastrándose, obsequiando, vendiendo protección, con muchas zalemas, ponderando sus ofertas, rebajando el valor de las cosas, con mentiras y hasta con amenazas han «desbalijado» a muchos; el caso que les brindábamos en nuestro último número y otros que ya saldrán son pruebas de lo que decimos. Lo que pasa, señores, es que cuando algunos chamarileros, después de emplear todas las mañas del oficio, no consiguen sus deseos y ven que otros más «concienzudos» o con más dinero les hacen competencia y se llevan aquéllo donde los tales vieron un negocio, entonces es cuando ponen el grito en el cielo y hacen calurosas defensas del arte, llamando malos patriotas a los que no accedieron a sus pretensiones; y esos mismos, que viviendo precisamente del comercio de los objetos antiguos, importándoles un bledo la historia, el arte y la Patria, son los que después, por despecho, se erigen en sus defensores y panegiristas.

No se enfaden los del colega porque les hayamos indicado algunos hechos de los que no se ocupó ni se ocupa en censurar nuestra intención no fué otra que ponerles en la pista de ellos, ya que su especialidad en la defensa del arte y de la historia artística de nuestro pueblo consiste, nosotros, amándolos mucho, por dedicarnos a otras cosas; no podemos ocuparnos tan de lleno como ellos, sin que esto signifique que los abandonemos, y pruebas tenemos dadas de que, cuando llega la ocasión, actuamos con todas nuestras energías.

Lo que nosotros no hemos hecho nunca es defender, ni escuchar a chamarileros; y cuando en alguna ocasión hasta nosotros llegaron denunciándonos un hecho, lo primero que hicimos fué averiguar si había sinceridad en sus afirmaciones o denuncias; y nos convencimos siempre de que sólo eran rivalidades del oficio; nosotros somos muy serios, muy independientes para hacer el juego a este o al otro traficante, porque, de no ser una candidez inverosímil, pudieran sospechar también las gentes de la sinceridad de las campañas; y en nuestra dignidad está el no dar lugar a la duda.

Y terminamos celebrando mucho «vuelva sin éxito» lo del «arte del interés»; pero si esto ha de tener eficacia, oigan el consejo de un adversario leal: ni escuchan a chamarileros, ni empleen dos medidas en sus campañas, porque de hacer lo uno y lo otro, habrá quien estime como probable aquéllo que escribimos sobre si en ciertas campañas entraría más que el «interés del arte», el «arte del interés»; retrúecano que hicimos sin otra intención que ver si sonaba mejor que aquello de «la necesidad del espíritu o la necesidad del estómago» escrito por los del colega. Y nada más.

Sección Recreativa Catequística

(CONTINUACIÓN)

Juan. —Pues yo se la armo: Me escondo detrás de un árbol o de un recodo del camino y le obsequio con una lluvia de peladillas de esas que se encuentran gratis en todas partes; que le hago chuparse los dedos, por raro, por extravagante, para enseñarle

que el que no respeta a Dios no tiene derecho a que le respeten.

Felipe. —Hombre, no; hay que respetar a los mayores; además, que nunca hemos de hacer mal. Yo me contenté con recordarle aquella frase ingeniosa de Selgas: «Si alguna vez oyes decir que no hay Dios, y es posible que lo oigas, procura averiguar qué interés puede tener el que lo dice en que no lo haya, y después hablaremos». Le dije, que todos los grandes sabios de todos los tiempos, aun los mismos gentiles, confesaban a Dios, y le cité palabras de Platón y Cicerón, que había aprendido en un libro de la Escuela.

Juan. —Pues yo no ando con contemplaciones, y le digo: «Oiga usted, caballero: ¿sabe usted quiénes son los que temen a la Guardia civil? Los ladrones y los criminales. Pues aplíquese usted el cuento. Los que dicen que no existe Dios, que no creen en él, son, por lo general, los hombres más malos, los más perversos, los más viciosos, los que encuentran una carga pesadísima en los mandamientos, los que quisieran que el robo no fuera pecado, ni la blasfemia una grosería, ni la lujuria una pasión bestial; los que quieren vivir a sus anchas, sin leyes, sin castigos, sin sujeción de ninguna clase, en una palabra: niegan la existencia de Dios los que tienen por qué temer, y quisieran que no le hubiera». Y para postre, le hubiera propinado el siguiente: «No diré que todos los que no creen en Dios sean unos pillos, pero sí que todos los pillos niegan o no creen a Dios».

Felipe. —Después me atreví a preguntarle: Si Dios no existe, ¿quién ha hecho el mundo? ¿Y sabes lo que me contestó? Que se había hecho él solo. Bueno, le dije; pues vamos a meter en un bote todas las piezas de que se compone un reloj, a ver si después de todas las vueltas que usted le quiera dar sale algún reloj. ¡Y a podía usted estarse toda su vida meneando el bombre! ¿Y quiere usted que el admirable, preciso y ordenadísimo reloj del Universo se haya formado al acaso? Cuando yo veo un hermoso edificio, exclamo: Aquí ha habido un albañil...; cuando contemplo un mueble o un cuadro, me digo: «por aquí han pasado un carpintero o un pintor», y cuando extasiado miro el grandioso edificio del mundo, el cuadro sin igual de la naturaleza, espontáneamente acuden a mis labios estas palabras: «debe existir un ser infinitamente sabio y omnipotente, autor de todas estas maravillas que vemos, y ese ser es Dios».

Juan. —Sí, Dios. Existe Dios, aunque algunos hombres sin fe y sin razón, como el que nos ocupa, se empeñen en negarlo. Si estoy allí, refuerzo tu argumento, diciendo: existe Dios, ese Dios que crió el cielo, la tierra, el sol y los astros todos. ¿Quién es tan loco, le hubiera dicho con Cicerón, que contemplando el cielo y el maravilloso concierto y precisión de los astros, no se vea obligado a creer en un Ser Supremo? Existe Dios. ¿Quién sino Él pudo comunicar la vida al hombre, a tanta multitud de animales, a tanta variedad de plantas? ¿Acaso el hombre por rico, sabio o poderoso que sea, puede fabricar la flor más insignificante, o prestarla el más bajo colorado al murciélago o el más leve aroma? Toda naturaleza nos habla de Dios, desde las arenas del desierto hasta el lucero más resplandeciente, desde la flor más delicada o el más despreciable insecto hasta el águila que reina en la inmensidad del espacio.

Felipe. —Después le dije: usted que se atreve a negar la existencia de Dios, debe tener sin duda razones muy poderosas, conocerá bien el Catecismo,

habrá leído tantas obras de los doctores de la Iglesia que tratan esta materia, habrá, al menos, encontrado el móvil que impulsa a tantos millares de niños, jóvenes y ancianos a sellar con su sangre generosa la existencia de ese Dios a quien usted niega. —Yo no me ocupo de esas cosas, ni de esos escritos, que al fin y al cabo serán obras de algún Cura o algún fanático—me contestó. Entonces, le dije lleno de coraje: ¿por qué niega usted lo que únicamente ignora? ¿Por qué habla de lo que no entiende? Acaso el ciego tiene derecho a negar la luz, sólo porque él no la ve?

Juan. —Muy bien dicho, y yo le digo más. ¿Qué culpa tengo yo de que usted sea un atrevido, un ignorante, vamos... de que esté en ayunas de Catecismo y no vea más allá de sus narices? Vaya usted a la Escuela, que falta le hace. Después me escapó, y aunque soy todavía pequeño, yo creo que no me hubiera ganado a correr.

Felipe. —Pues el buen hombre se calló, siguió su camino y nos dejó en paz. Dios tenga misericordia y le conceda la gracia de la fe.

Juan. —Sí, Dios mío, por tu pasión y muerte santísima, por ese Corazón amante que dió hasta la última gota de su sangre por los pecadores, ten misericordia de los ciegos de alma, y téñala especialmente de nosotros, para que nunca te neguemos, para que nunca nos apartemos de Ti, que eres la luz, la vida y nuestra felicidad.

Felipe. —Así sea. UN PÁRROCO. (Se continuará.)

CONSEJO SUPERIOR DE EMIGRACIÓN

Aunque en algunos periódicos han aparecido informes semificticios que trataban de desvirtuar las noticias que sobre la crisis del trabajo en la república publicó hace algún tiempo el Consejo Superior de Emigración, es el caso que las noticias que se están recibiendo, tanto oficiales como particulares, demuestran que tal estado de crisis continúa.

En vista de ello, el Consejo Superior de Emigración se cree en el deber de insistir, previniendo a todo el que trate de emigrar de los riesgos a que se expone, y al mismo tiempo advertirles que no se dejen engañar por los que les hablen de aprovecharse de la baja de los precios de los pasajes acordada hace poco por las Compañías, porque sería una expatriación de la que seguramente habrían de arrepentirse.

CHISMOGRAFÍA

Como no prosperó en la sesión última que nuestro Concejo celebró en la semana anterior la Moción que algunos señores Concejales presentaron pidiendo la pequeña y casi insignificante cantidad de MIL PESETAS para el valedudinario Galdós, y son tantos los entusiasmos que por él sienten los señores de la Moción, así como también les llegan tan a lo vivo las penurias del «maestro», que, según nos informaron, están dispuestos dichos Concejales a cubrir las mil pesetas con dinero de sus particulares bolsillos; no está bien que se quede ese pobre hombre de Galdós sin este recuerdo de Toledo. Aunque lo que hacemos este periódico no comulgamos en las mismas ideas de los proponentes y presuntos donantes, aplaudimos muy de veras, si es cierto lo que nos han dicho, su filantrópico, altruista y magnífico rasgo; así hasta los más murmuradores y maldicientes, tendrán que cerrar el pico, y no podrán hablar de la generosidad de nuestros munícipes cuando se trata del dinero de las arcas municipales, porque también lo son con el dinero propio. El único pequeño inconveniente que a nuestro modo de ser hay, es que, como los votantes de la Moción sólo fueron ocho, y pedían mil pesetas, si han de suplirlas ellos, tocan a 25 duros, y la verdad, nos parecen muchos duros para un solo hombre, y aunque mucho interés tienen por la «gloria nacional» que representa el canario Galdós, es fácil que piensen la cosa mejor y se

resignen, excusándose con la falta de apoyo que su Moción encontró en el Municipio. De todos modos tendremos a nuestros lectores al tanto de lo que decidan los «esplendidos» Concejales, y hasta si llega a nuestras manos publicaremos la carta de gracias que les dirija el antiguo Jefe de la Conjuración e incipiente alfonsino.

Los sucesos de SAN FELIÚ

Fin del proceso.

Ya recordarán nuestros lectores la escaramuza que hace tres años tuvo lugar en las inmediaciones de este pueblo entre jaimistas y radicales, en la cual, a consecuencia de las provocaciones de estos últimos, tuvieron los nuestros que defenderse, muriendo en la refriega cuatro radicales, además de tener nuestros amigos más de cuarenta heridos. Por aquellos sucesos se instruyó un proceso, en el que fueron empapelados varios jaimistas; después de muchos incidentes, por fin se vió la causa en la Audiencia de Barcelona hace pocos días, siendo sobreseída por falta de pruebas, quedando en libertad los jaimistas a quien el odio radical señaló como autores de aquellos acontecimientos; con tal resolución quedan dignamente reconocidas la honradez y dignidad de aquellos bravos que tan bien supieron defender el honor jaimista y juntamente deshecha la atmósfera que contra ellos creó la prensa liberal de todos los matices. Nuestra entusiasta felicitación a los valientes que tan bien supieron defenderse en el campo y ante los mismos Tribunales.

PIDIENDO EL INDULTO

Durante la semana no han cesado las gestiones para lograr el indulto del reo de Madrid, Aniceto Camuñas el Chato; para ello fué a Madrid una numerosa y respetable Comisión en la que figuraban, entre otras personalidades, el Ilmo. Sr. Vicario Capitular, el Alcalde Presidente de la Diputación, el de la Cámara de Comercio, etc., etc. Las primeras impresiones fueron poco favorables, y para avanzar las gestiones que se seguían en Madrid por las que allí quedarón de la Comisión, auxiliadas de la valiosa cooperación del Diputado a Cortes por Orgaz, D. José D. Cordovés, el viernes 24 a las seis y media de la tarde, se celebró un imponente manifestación, para la que invitó vecindario el Alcalde accidental Sr. San Román. Desde el Ayuntamiento, y presidida por el Ilmo. Sr. Gobernador eclesiástico, el primer Teniente de Alcalde, Concejales, Diputados provinciales, Canónigos y otros eclesiásticos salientes personalidades toledanas e inmensa gentío, recorrió la manifestación las calles de Arco de Palacio, Hombre de Palo, Comercio Belén, Plata, Plaza de San Vicente e Instituto hasta llegar al Gobierno civil, donde pasó una nutrida Comisión para exponer a la primera autoridad de la provincia los deseos del pueblo toledano en favor del infortunado reo; el señor Gobernador salió a uno de los balcones, dirigiendo la palabra al pueblo para manifestar que con gusto trasladaría las pretensiones del pueblo al Presidente del Consejo de Ministros y que esperaba serían atendidas las solicitudes de todos; la manifestación se disolvió con mayor orden.

Durante los demás días no han cesado las gestiones, tanto en Madrid como en Toledo, donde han salido muchos telegramas y exposiciones pidiendo la gracia de indulto; también interesó al Sr. Guisasola, electo Arzobispo de Toledo, para que instara al Gobierno la gracia que se pedía, a lo que accedió dirigiendo desde Valencia un expresivo telegrama, con tal objeto, al Presidente del Consejo. Gracias a D. tan repetidas instancias han logrado inclinados Poderes públicos en favor de la piedad; nuestro Alcalde recibió ayer tarde un telegrama del Sr. Dato, en el que le comunicaba que el Consejo de Ministros había acordado proponer a D. Alfonso el indulto del infortunado Camuñas; también se recibió otro del Sr. Guisasola comunicando tan grata nueva.

Mil plácemes merecen las personalidades que tanto se han interesado por librar a Toledo de este triste espectáculo del patíbulo, plácemes a nosotros nos complacemos en consignar para satisfacción y contento.

Colonia Santo Domingo.

FARMACIA LOZANO.—HOMBRE DE PALO, 23.—TOLEDO

Litro... 4'50 ptas.
Medio... 2'25 »
Cuarto... 1'25 »
Octavo... 0'75 »

Zaragoza y la Virgen del Pilar.

A la antigua ciudad de Zaragoza, población cuya fundación se atribuye nada menos que al pueblo celtíbero, conociéndose por aquel entonces con el nombre de Salduba, y que después con tanto valor y cinismo resistió las bravas acometidas de las huestes Napoleónicas, va a ser obras monumentales, no ignorando su gloriosa historia, circunstancias que la han hecho digna de adquirir fama y justo renombre.

A la patria de la Pilarica, milagrosa imagen que tan fervorosamente aman, no solamente los naturales del país, sino también todo español, llegué no há mucho tiempo con objeto de visitar a la Inmaculada Virgen, y conocer a la vez las obras monumentales, no ignorando su gloriosa historia, circunstancias que la han hecho digna de adquirir fama y justo renombre.

Mucho espacio necesitaría en las columnas del periódico, si procediese a hacer una descripción detallada y minuciosa acerca de ella, por lo que únicamente describiré a grandes rasgos sus principales edificaciones, dándolas a conocer por el orden de mi visita, si bien hago constar que las obras monumentales del Pilar y La Seo, atestiguan la magnificencia de los Monarcas aragoneses.

Como verdadero cristiano, el primer monumento religioso que visité fué la Catedral del Pilar, para postrarme ante su Divina Majestad, y observar que las obras de este sagrado edificio comenzaron, según verídicos datos, en el año de 1686, y que aun cuando aparece sin terminar, su orden corintio encanta al aficionado al arte, resaltando como lo más grandioso el Tabernáculo, que por sus extraordinarias dimensiones pudiera servir de Templo, pues construido de mármoles de Rioja y de Tortosa, cubre a tres altares, apareciendo dedicado el de la parte izquierda a la Virgen del Pilar, bajo precioso dosel y cristales, cubierto de ricas piedras, ostentándose en la Sacristía las infinitas joyas que han donado a la Santísima Virgen los fieles.

La otra Catedral con que también cuenta Zaragoza es la que se conoce con el nombre de LA SEO, y se muestra de mayor mérito arquitectónico que la anterior, dividida en cinco naves, debe su construcción a los siglos XIII, XIV y XVI, reflejando el pavimento en mármoles las labores de las bóvedas. El retablo del Altar Mayor y sillería del Coro son de lo mejor que se construye en este género.

Desde aquí me encaminé a las afueras, siguiendo la margen del caudaloso Ebro, en donde se descubren tres puentes: uno antiguo de piedra y otros modernos de hierro. Internándome nuevamente en la población, encontré la Plaza de la Constitución, el suntuoso edificio de la Diputación, dando frente al monumento de los Mártires, contiguo a la calle del Coso, a la que afluye la de Alfonso I, que son los centros del comercio y de la industria platera.

No quise dejar sin visitar el bonito y moderno barrio del Torrero, encontrando al paso la Iglesia de Santa Engracia, Universidad de Ciencias y Medicina, y estatuas de los Sitios, del Justicia y de Basilio Paraiso.

Al siguiente día de mi estancia en la capital aragonesa, y de mañana, penetré en la Lonja que, construida en el siglo de Oro, presenta su fachada de ladrillo un estilo arabesco, con magnífico artesonado en el alero; el interior se avallora con dieciocho elevadas columnas de piedra; la bóveda es de orden gótico; dedicándose en el día el soberbio recinto a las grandes solemnidades, si bien antes del gran Monarca católico por excelencia, Felipe II, fué salón de Cortes, y posteriormente destinado a operaciones comerciales.

También vi la Plaza de Toros, y contemplé la estatua levantada a la intrépida Agustina de Aragón, que, fabricada de bronce, se ostenta en el centro de bonita plazuela.

Por la tarde fuí al Museo, instalado en moderno edificio que le dá entrada un magnífico patio, en donde se encuentra el busto de Moret, en mármol, construido en 1908 con motivo de

la Exposición Hispano-francesa y Centenario de los Sitios.

La instalación de las obras que se muestran en los diversos departamentos es algún tanto deficiente, y escasos los cuadros de valor artístico, destacándose uno de la Escuela de Murillo y varios de Villahermosa, y entre los modernos figuran Sorolla, Arredondo, Jenout, Cuitanda y otros.

En la sección comercial, instalada en la planta baja, aparece toda la riqueza zaragozana representada en tejidos, conservas alimenticias, calzado y platería.

A las cuarenta horas de estancia en esta importante población, no sin hacerme con una imagen de plata de Nuestra Señora del Pilar, partí en el exprés para Madrid, a donde llegué felizmente.

J. M. GAROFA FLORES.

AYUNTAMIENTO

Presidiendo el Sr. Alcalde y con asistencia de dieciocho o veinte Concejales, celebró sesión el miércoles la Corporación municipal.

En la orden del día figuraban varios asuntos de trámite, que fueron aprobados, según los informes de las Comisiones, o pasaron a ellas para ser dictaminados.

El Sr. Vidal hizo una Moción sobre nombramiento de recaudador, según lo acordado en las sesiones anteriores, nombramiento que debía recaer sobre el que actualmente desempeña la Agencia ejecutiva, por estimar que el nuevo servicio es de ampliación; dió lugar esta indicación del Sr. Vidal a una entretenida discusión, en la que intervinieron los Sres. Villarreal, Pintado, Lozoya y Gamero, acordándose pasara el asunto a la Comisión correspondiente.

En ruegos y preguntas, nuestro activo Concejel Sr. Gamero hizo varias sobre obras y derribos que se están ejecutando sin permiso del Ayuntamiento. Otro de sumo interés hizo para quejarse de la extraordinaria velocidad que llevan los automóviles, despreciando lo dispuesto por la autoridad y no haciendo caso de los cartelones en que se manda llevar la velocidad mínima; falta hacía que se levantara una voz para denunciar los abusos de los señores de automóvil que, sin tener en cuenta la configuración de nuestras calles, corren por ellas con grave riesgo de los simples mortales que vamos a pie.

DIOCESANAS Y PROVINCIALES

GARLITOS

El 19 de este mes se representó en la plaza pública de este pueblo por varios jóvenes del mismo, «La Infancia de Jesús», a saber: *La Encarnación, Visita a Santa Isabel, Expectación del parto, Nacimiento, Manifestación, Adoración de los Santos Reyes, Presentación, Huida a Egipto y Degollación de los Inocentes.*

Todos estos coloquios fueron del agrado del público. Concurrió numeroso personal de los pueblos de esta Región. Digno de toda alabanza es el celo del Párroco de este pueblo, quien, como otros muchos de la Diócesis, vienen ensayando métodos y procedimientos catequísticos para contrarrestar con fruto la ignorancia religiosa que tantos estragos ha hecho en el pueblo cristiano.

CARPIO DE TAJO

(Corrección).

Aun cuando el buen sentido de nuestros lectores habrá suplido unas erratas que en la crónica «Carpio de Tajo» aparecieron en nuestro número anterior, queremos hoy corregirlas. El primer punto de aquella crónica debe estar redactado así: Aunque aquí empezamos el Miércoles de Ceniza con tres sermones de órdago—como diría el amigo Verona—que trastornaron por completo la pacífica vida de estos honrados vecinos, fomentando las pasiones con la política de intrigas, de odios y de rencores personales, los cultos propios de los días de Semana Santa

se han celebrado con igual esplendor que en años anteriores....

NOTICIAS DE LA CAPITAL

A Lourdes.

Hemos recibido las circulares de la tercera Peregrinación madrileña a Nuestra Señora de Lourdes, que saldrá de Madrid el 19 de Junio próximo.

La citada Peregrinación se detendrá dos días en Lourdes, en los cuales se celebrarán solemnes fiestas religiosas, al igual de años anteriores. Los precios serán: para 3.ª clase, 98 pesetas; 2.ª, 145'65 y 1.ª, 189'90, en cuyos precios está incluido el billete de ferrocarril, ida y vuelta, hoteles en sus clases respectivas, comidas en ruta, coches o tranvías, propinas, carnet, etcétera.

La Junta organizadora forma también un grupo, que estará en Lourdes los días 24, 25 y 26 de Julio, o sea durante el Congreso Eucarístico.

En las oficinas, Estudios, 9, primero derecha, Madrid, se admiten inscripciones y se facilitan circulares, de seis a nueve de la tarde.

Con el fin de facilitar las gestiones oficiales que tienen que realizarse, ruega la Junta organizadora a las personas que piensen asistir a la Peregrinación, que hagan su inscripción cuanto antes, aunque el pago total no lo verifiquen hasta los primeros días de Junio.

Censo electoral.

Hasta el 5 de Mayo se pueden hacer las reclamaciones e inscripciones del censo electoral; a fin de facilitar estas operaciones, nos ofrecemos hacerlas desde luego a todos los que nos den los datos necesarios.

Nombramientos eclesiásticos.

Por la Autoridad eclesiástica han sido nombrados: Ecónomo de El Viso y Palomeque, don Apolinar Pérez Torrego, y Capellán de las Monjas Bernardas de Talavera de la Reina, D. Jesús Alía y López.

Excursionistas italianos.

El martes llegaron en tren especial 170 excursionistas italianos, entre los que venían algunas señoras. En la Estación esperaban los Gobernadores civil y militar, el Presidente de la Diputación, el Alcalde Sr. Conde y otras personalidades; desde la Estación se dirigieron a la Iglesia Catedral para admirar las riquezas artísticas que en tan suntuoso templo se guardan, visitando después Santo Tomé, donde se halla el famoso cuadro del Greco «El entierro del Conde de Orgaz», la casa y museo del Greco, Sinagoga del Tránsito, Santa María la Blanca, San Juan de los Reyes y otros monumentos que llamaron visiblemente la atención de los visitantes. La comida se les sirvió en el Claustro de San Juan de los Reyes, pronunciándose a la terminación brindis, que inició el Sr. Conde, Alcalde de Toledo, saludando a los italianos; en nombre de éstos habló el Marqués de Bugnano, para agradecer a Toledo la acogida que les ha dispensado, e invitarles a que visiten a Italia; el M. I. Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente pronunció un bellissimo discurso en el que habló con erudición suma del arte italiano, impresionando a los extranjeros; también hablaron otros señores españoles e italianos dando la nota discordante el Duque de Biyona, quien se permitió estridencias anticlericales, desafiando descortesemente. Por la tarde visitaron la Academia de Infantería, donde los Sres. Alumnos maniobraron con la marcialidad acostumbrada, regresando a Madrid a las seis de la tarde, muy complacidos de su excursión a Toledo.

Procesión.

Como por el mal estado del tiempo no pudo celebrarse en su día la procesión de Nuestra Señora de la Salud, que con tanta devoción se venera en la Parroquia de Santa Leocadia, se celebró el último domingo, acompañando a la

Señora, además de un inmenso número de fieles, comisiones civiles y militares, una numerosa representación del Seminario, bastantes Sacerdotes y Ayuntamiento presidido por el Gobernador civil, bajo mazas; por las calles de la carrera se agolpaban masas compactas de gentes de toda clase y condición para rendir a María Santísima homenaje de veneración y respeto.

Los mauristas.

Por dificultades que no han podido solucionarse no se ha celebrado ya el mitin maurista que los jóvenes de esta significación política tenían en proyecto; pero vencidas, se celebrará muy en breve.

Romería.

Con la animación de costumbre, a la que contribuyó la esplendidez del día, se celebró la tradicional romería de la Virgen de la Cabeza, en su Ermita extramuros; el concurso fué verdaderamente enorme por la tarde, recorriendo procesionalmente la imagen de la Virgen la carrera de costumbre; en los cultos de la mañana predicó el joven Canónigo Sr. Fernández Barquero, que recibió muchas felicitaciones por su oración sagrada.

Distrito de Ocaña.

Por haber sido anulada el acta de este distrito, se celebrarán nuevas elecciones a fin de Mayo, habiéndose iniciado ya los preparativos para la lucha en la que intervendrán para disputarse la representación en Cortes los señores Weyler, liberal; Escobar, adicto, y D. Gustavo Morales, maurista; la elección será reñidísima.

Aviación.

El martes por la mañana llegó en aeroplano el Director de la Escuela Nacional de Aviación, D. Manuel Menéndez, que tardó desde Jetafe a Toledo diecinueve minutos, aterrizando felizmente en el Polígono; por la tarde, cerca de las seis, partió hacia Jetafe, presenciando el vuelo buen número de curiosos.

Bando.

Por la Alcaldía se ha fijado un Bando en las esquinas invitando al pueblo a que someta a los análisis gratuitos del Laboratorio municipal las substancias alimenticias, a fin de evitar las perturbaciones en la salud; es de aplaudir la iniciativa del Sr. Alcalde, aunque mucho tememos que sean en balde sus indicaciones, ya que aquí, por apatía digna de toda censura, no hay quien se apresure ni aun a la defensa de sus propios intereses. ¿Quién acude al reposo? Pues igualmente ocurrirá con lo que se manda o aconseja en el Bando de referencia; aunque nos intoxicamos, no hay media docena de personas que traten de evitarlo.

SECCION RELIGIOSA

Iglesia-Convento de Santa Isabel.—Solemnes cultos que al glorioso San Antonio de Padua consagran la Comunidad y la Pía-Unión de San Antonio, todos los primeros martes de cada mes.

Día 5, primer martes de Mayo, por la mañana, a las ocho, será la Misa de Comunión general en el altar del Santo.

Por la tarde se dará principio a las seis, exponiendo a Su Divina Majestad, se rezará la Estación, el Rosario de San Antonio, seguirá el Sermón, Ejercicio correspondiente al día, terminando con la Reserva, Responsorio, Antífona y Oración del Santo.

Será orador el Sr. Lic. D. Ricardo Sánchez Hidalgo, Beneficiado de la S. I. Primada.

Ermita de la Bastida (extramuros).—Día 3 de Mayo solemne función a las diez de la mañana, siendo orador el M. I. Sr. Dr. D. Agustín Rodríguez, Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Primada; por la tarde, a las cinco y media, se celebrará la Procesión con la imagen de Nuestra Señora de la Bastida por las inmediaciones de la Ermita.

CARICATURA FESTIVA

EN LA FERIA DE SEVILLA (Escena gitana).



GARCIA PRIETO.—Este burro le esquilmo yo.
ROMANONES.—¡Taday, próbesa! El esquilmo de este burro le hace menda. Más gitano que tú es el suegro, y no supo esquilmarlo.
EL BURRO.—Me dejo esquilmar por el que me proporcione mejor pienso.

"El Fusil,"—Es interesantísimo este satírico semanario que no pone ocasión ni motivo para poner en ridículo a los políticos de oficio rivalizando dibujantes y escritores en presentarlos al público tal como son en sí. Pídanse números de muestra al Administrador, Apartado de Correos núm. 636, Madrid.

(De El Fusil)

ANUNCIOS

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

RAMÓN GARRIDO

44, ZOGODOYER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

ACADEMIA

DE LOS

HERMANOS MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Un curso de existencia.—Profesorado militar.—Trato esmerado.—La más económica.

Veintidós aspirantes presentados para los tres primeros ejercicios: aprobados, 20 en Infantería, y además tres en Artillería, uno en Ingenieros y uno en Intendencia.

Tres aspirantes presentados para todos los ejercicios: uno ingresado, D. Julio Klett Peláez

Reglamentos a quien los pida.

REFUGIO, 3.—TOLEDO

¡ALERTA!

TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos a las aves:

GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA

REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO general. Droguería general: Estación, 11, VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmc.º 31

TOLEDO

OCASIÓN

Se vende una ampliadora fotográfica para luz eléctrica, para clichés, hasta de 9 por 12, verdaderamente práctica.

Para más detalles dirigirse al Administrador de esta revista.

Banco de Cataluña

Sociedad de Seguros Mutuos de Vida

Caja de Ahorros popular.

Inscrito en el Ministerio de Fomento por Real orden de 1.º de Abril de 1913.

Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

DIRECTORES REGIONALES

EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD REAL Y TOLEDO

R. Caballero e Izquierdo, Venancio González, 7 y 9, Toledo, y Mata, 5, Ciudad Real.

Se desean Agentes en todos los pueblos de ambas provincias con buenas comisiones. Dirigirse para más detalles a la Dirección Regional.

COLEGIO

SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza dirigido por el Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 36 exámenes, 18 Sobresalientes, 10 Notables y 8 Aprobados, incluyendo en éstos 3 de Gimnasia.

Para más detalles pídanse Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

SUCESORES

DE

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO, CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banco Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.



¿Le interesa a Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado

Belén, 15

PRÓXIMAS OPOSICIONES A CORREOS Y TELEGRAFOS

Con poco esfuerzo conseguiréis plaza si os preparáis bajo la dirección de Profesores tan competentes como los de la

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN PEDRO, 7, TOLEDO